

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán küldve:
 Egész évre 10 frt. — kr.
 Félévre 5 „ — „
 Negyedévre 2 „ 50 „
 Egy óra 1 „ — „
Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főter 1828. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethető helyben:
 Telegr. K. Lajos könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban. (Főter 1828. sz. alatt.)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Hirdetési díj:
 Négy hasábol petít sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű és többszöri hirdetések alkalmán jutányos áron vételeztek fel. Helyes díj minden külön bejelölésért 30 kr.
 Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újdonság sora 50 kr.
 Nyilvántári közlemények minden petít sora 30 krajczár.
 Hirdetések fölvetelnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. Főter 1828. sz. alatt.)
 Kéziratok nem adóznak vissza.

Kossuth és Wekerle.*)

Irta: **Kaas Ivor.**

»Pro Deo, patria et libertate.«

Milyen nagy ember Kossuth Lajos! Hatvan esztendőn keresztül Magyarország százados történetére senki nálánál nagyobb befolyást nem gyakorolt. Negyvenöt éve messze, szeretett hazájától számuzve él, mégis intőző nemzetünk életében még most is. Kormányokat buktat és megtart.

Ki buktatta meg Tisza Kálmánt? Kossuth Lajos. Ki okozta Szapáry bukását? Ő. Kinek erejéből áll fenn a Wekerle-minisztérium? A Kossuth Lajos rendeletéből. A véderő-vita nem döntötte meg a Tisza meggyökerezett zsarnokságát, de mikor átok alá vette Kossuthot s pártjával elvettette tőle honpolgárságát, a haragos óriás ledöntötte. A közigazgatás meghiúsult szervezése nem árthatott Szapárynak, sem a választások kormányát meg nem törték, de mert az udvar kedvéért Kossuthal összetűzött, nem volt maradása. Következett Wekerle. Ez feldúlta országunk vallási békéjét¹⁾ s elvesztette a szabadelvű párt parlamenti többségét, a király bizalmával sem dicsekedhetik, mégis uralkodik, mert a kilenczvenkét éves aggastyán pártfogását megszerezte magának.

Kossuth Magyarország kormányzója volt. Most is Magyarország kormányzója s Wekerle Sándor az ő miniszterelnöke. Politikájával megbukott volna s minden percében megbukhatik, de Turinból Kossuth leveleket irt, ezekben a kormány politikáját helyesli s pártját utasítja, hogy legyen segítségére és a függetlenségi párt a képviselőházban hozzá csatlakozik s az egész országból siet fel Budapestre, hogy Kossuth üzenetére Wekerle mellett a szabadelvű párttal tűn-

teszen, mely párt ellen husz esztendeig kemény fúsat vívott. Csodálatos dolgok ezek. Bámulatos ereje Kossuthnak!

E férfi nagysága és érdemei nem szorulnak elismerésre. Dicsősége magától világít. Sok apró bolygó körülé fényt kölcsönöz tőle, közöttük holdjaként sugárzik Wekerle Sándor.

Ki ezen hirtelen megnőtt férfi? Mi az ő ereje, nagy-e mint Kossuth s hogyan viszonylik protektorához? Mi köti őket össze? A forradalmi eszme.

Vonjunk párhuzamot közöttük. A viszonyok hasonlítanak 1848 tavaszához.

Kossuth közjogi és társadalmi forradalmat idézett föl, midőn a rendi alkotmányt és ősiséget eltörlé. Wekerle vallási és társadalmi forradalmár. Az régiebb, emez modernebb. De Kossuth igen jól tudja, hogy a mozgalom, amelyet Wekerle megindított, az övével egy irányu és egy természetű. Ezért pártolja őt. Kossuth is csak reformot akart s az események tették egy forradalom vezetőjévé. Wekerle is csak reformot akar, de amelyben a forradalom csirázik. Kossuth is pénzügyminiszter volt eleinte s csak midőn Batthyány leköszönt, mert a felelősséget a további fejleményekért vállalni nem akarta, állott a kormány élére, épp úgy, mint Wekerle. Eleinte a király nevében hivatkozott s elment városról-városra, felszólítani a népet politikájának támogatására, míg megmozdult az Alföld és hozzá csatlakozott népe. Szintugy Wekerle programjának előbb a képviselőház többségét szerezte meg, azután a király jóváhagyását, mondván, hogy ez a nemzetnek követelése; s mikor ellenmondással találkozott, hogy akaratát keresztül vigye, oda fordult a városokhoz s a népgyűlések által szentesítette politikáját. Ma zászlóhoz szegődött a függetlenségi párt hagyományos történelmi oppozícióját, választóinak tömegét és közvéleményét hogy ezzel az erővel keresztülhasson. Kossuth levette a magyar czimer felett a magyar koronát, Wekerle hazánk czimeréből kitöri a keresztet.

Kossuth nem akarva eljutott a dinasztia det. nizációjához, Wekerle nem akarva le fogja dönteni az Urísten oltárait.²⁾

Kossuth Lajos forradalma megtermé gyümölcsseit: a parlamentáris alkotmányt, a polgári szabadságot s a modern társadalmat. — Ki lesz nagyobb, Kossuth avagy Wekerle, ha ez a jövő század szociálizmusának utat tör Magyarországon? Annak a szociálizmusnak, a mely el akarja törölni az osztályok különbségét s a vagyon aránytalanságát, hogy a munka és az élvezet egyenlőségére fektesse az emberek egyenlőségét. Ez a szociális forradalom fenyegeti egész Európát s miként 1848-ban felkelt Páris, azonképpen most is Franciaországra tekintenek a világ szociálistái. A francia minták után indul reformjaiban a Werkerle-kormány, amelyek meghonosítása Magyarországon sem fog más gyümölcsöket teremni, mint Franciaországban. E forradalomnak utjában állanak az egyházak és az állam, el akarja tekté törölni először az egyházakat, mert ezek a gyengébbek, nem lévén fegyveres hatalmuk Kossuth sem csinálta a forradalmat alulról, mert erre a magyar nemzetnek nem volt ereje. Előbb megszerezte magának az államhatalmat s azután felülől szervezte a forradalmat. Hasonlóképpen Wekerle Sándor nem tett úgy, mint Herman Ottó és a függetlenségi párt, akik csak eszméiket terjesztik, hanem a kormányt fogta meg és az állam nevében és hatalmával lát hozzá forradalmi alkotásaihoz. Igaza van Kossuthnak, ha a hiveinek azt izeni, hogy őt kövessék, mert Wekerle sem állhat meg fél uton, amint hogy már is messze előre haladott. S hogy ha célhoz jut, nem fog megállhatni az államjogi kapcsolatot sem Ausztriával.³⁾ Mindig szélesebb eszme-körben az áramlat meg fogja ragadni a magyar nemzet összes aspirációit, a nemzetieket és a társadalmiakat, a közjogi és a nemzetiségi kérdéseket,

²⁾ Sohase hittük, hogy ez a Wekerle ilyen veszedelmes ember!
³⁾ Adja Isten, hogy ez a jövőndőlés mielőbb be-teljesedjék!
 Szerk.
 Szerk.

mind valamennyit sorra. S ha Wekerle-nek sikerül ereje nagyságával az akadályokon keresztül törni, mint a nagy Kossuthnak sikerült, az új Magyarország, amelyet teremt, nem fog ráismerni a legire, amely intézményeivel együtt elenyészik.

Midőn Kossuth a reformok teréről a forradalom mezejére lépett, kortársai közül sokan nem követték. Nem követte Deák, mert ő a jognak embere volt és nem követte Széchenyi István, aki a nemzeti eszmét képviselte. Történelmi hivatásától őt el nem terelheték, vissza sem tarthatták; de feltvén nemzetüket, neki ellet mondta s a felelősséget maguktól elháríták.

Mint Széchenyi, azonképpen cselekszik Apponyi Albert⁴⁾ s őt is, mint Széchenyi Istvánt, a fölzigatott közvélemény áruházzal és reakcióval vádolja. Nagy érdemei Széchenyit nem vedhették meg e vádlótól és népszerűségének elvesztésétől, amelyet tízennyolcz évi küzdelemmel a magyar nemzeti eszme mellett szerze magának. Épp így Apponyi Albert.

Tízennyolcz esztendeig küzdött egy korrumpált párturalom zsarnoksága ellen, amely a bécsi udvari politika szolgálataiba szegődött, hogy a magyar nemzet szabadságát és jogait az alkotmány csorbításáig elszedegesse s ez ellen Apponyi küzdött legerősebben, önzetlenül, nemesen, hűtatosan. Széplőtlenül harcolt a nemzeti ideálért s eszméivel ő látta el a parlamentet s ő tartotta a csüggedő közönségben a lelket s a magyar nemzetben az önbizalmat és reményt.

Csak törvényes eszközökkel küzdött, csak alkotmányos terepen, a forradalomtól gondosan őrizkedve. Nem mintha ereje nem lett volna hozzá, de mert politikájának határa és célja a nemzeti magyar állam, amelyet forradalom nélkül kívánt megvalósítani s a forradalom veszélyébe dönteni nincs bátorsága. Ő tehát megállott, mikor Wekerle Sándor tovább ment s radikálizmusával a magyar állam és

⁴⁾ Arany Jánost és Hazafi Veray Jánost, Széchenyit és Apponyit nem lehet egy napon említeni!
 Szerk.

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

A TENGERI NYÚL.

Irta: **Ujlaki Hugó.**

»Már nézze el az ember! Megint avval a kis haszontalan állattal játszik!«
 Így szól Ilonkához az anyja. — De — Ilonka nem azért tapossa lábcskájával immár a tizedik tavaszt, hogy a tengeri nyulát így becsmérelni hagyja.

»Ugyan kedves anyácskám, minek bántja az én drága muczusomat; hiszen nem töltök én el vele olyan sok időt, csak enni adok neki, megsimogatom egy kicsit, hogy milyen puha a kis teste és avval megvan.«

Odaszalad a kis hamis, — hátulról átöleli a mama nyakát és piros arcára csókot nyom.

»Na jól van! Nem bánom, három napig várok, de ha látom, hogy megint csak a nyullal játszol, — elhajítjuk az állatot a földre.«

A ki még nem tudja, az most megtudhatja, hogy mi az a »föld.« — Ilonkák háza a város végén van, úgy hogy kis kertjükből a pirosvirágu futóka a berenának a szántóföld buzaszálai közé elegyedhetett ezer kacsu terméttel. Ezt a szántóföldet nevezték Ilonkák »föld-«-nek.

Ilonka jól viselte magát két napig, a szökeszemű tengeri nyullal nem játszott, csak akkor, ha anyácskája nem látta. Hanem a harmadik nap történt valami.

A mama éppen a piacra akart menni — mit mondok, már el is indult, hanem az uton eszébe jutott, hogy ma nagyobb kosarat kellene vinni a bevásárláshoz, mert Károlyka itt van és így hamarosan visszatért.

De uramfia! Mit lát a folyosón! Ilonka ott játszik a nyullal, ugyancsak igyekszik a két lábán járásra megtanítani.

Szépén leleszi a kosarat, talpát jól a földhöz nyomva lassan odamegy és Ilonka elől hirtelen elkapja a nyulat.

»Elfelejtetted ígeregted? Most már nagyon haragszom.«

Fogd az állatodat, magadnak kell a berenán a földre átdugnod. Majd valami kis parasztfiu megtalálja, annak jól lesz.

Ilonka előtt hirtelen felhő ereszkedett alá egyenesen a fénylő napból; legalább neki úgy tetszett a szemébe gyűlő könnyektől.

Torka összeszorult, hogy nem találhatott menő szót.

Utójára megcsókolta a szökeszemű kis lény nyakát és vitte a berna felé.

Hogy dobogott a nyul kis szive, míg egyik lábcskájával orrát csodálkozva simogató. Oh, ha tudná, hogy még a berenán is tul kerül!

Végre odaért e berenához Ilonka és miután saját homlokát a nyul kis nyakához értette, miközben ujjával az állatka csontos arcának lüktető erit tapogatta, gyöngéden — már t. i. a hogy lehetett a berenának kisé magas nyilasáról — átnyújtott kezével a résen át a szántóföld gypére letette. — Még látta, hogy egy nagy hernyó a buzáról mindjárt ráesett, mint ha hivatka volna, a pihéző kicsikére, ijedében hogy megrázkódott a szegény a harmatos fűben.

De gazdája, azaz hogy már csak volt gazdája, csakhamar elszaladt a berenától. Nem tudta nézni, hogy kedvence mily kínosan mászik a szo kattan, hűvös, nedves fűben. — Hogy ne — mikor Ilonka mindig a folyosón tartotta kaliczkában, mint a kanári madarat szokták.

Nap közben barátok jöttek a kis lányhoz s némiképp feledteték vele a veszteséget. Hanem a mikor elbucsztak s elmentek és az edesen nevetgélő, csacsogó ismerősöktől a ház kiürült, Ilonkának megint eszébe jutott, hogy mi történt ma reggel. És hirtelen, mint ha valaki ujjával megoyomta volna és folyton nyomná kis szivét, oly szomorúság fogta el a vendéglátó idres-bodros csipkés ruhában. Elgondolta, hogy a nyul, mely eddig biztos helyen gyöngéd gondoskodásban részesült, most szabadon mindenféle veszélynek és kinoknak ki van téve.

A kutye gyenge csontjait bizonyára össze harapdalja, a paraszt gyerek egy intéssel megölheti, ha kedve tartja. Van annak módja. Ha valaki pl. egy darab favat a nyul feje tejére, vagy rózsaszin erekkel befutott kicsiny homlokára koppint, az állatka életének vége.

De mindezen és még sok egyéb esetleges veszélyt ha elkerüli is, mily borzasztó elgondolni, hogy azt a kis élőállatot készakarva kitétetik vele a mezőre, hogy ott meghüljön, elbetegeskedjék, vagy bármi módon elpusztuljon.

El kezdett könyynyezni, azután meg a legnagyobb levertséggel a berenához közelített.

Már késő délután volt. Két oldalt a kerli ösvényen, mely egyenesen a kerítéshez vezet, ment, lépteinek neszére a nagy hasu békák zavarodottan ugráltak a virágok közé.

Az utra kihajló szegfűszárak piros-fehéződ virágaikkal a békák brekegésével versezve recsegték és törtek meg a forró halántéku lánykának felemelt és letett lábai alatt, a mint az utat is behalózó szövevényes nővényzetlen keresztül gázolt.

A berenához érve, egy kicsit gondolko-

zoba esett. Végre is: »Mit csináljak, szükség törvényt bont.« S miután széjelen nézett, hogy nem látja-e meg valaki, széjelen átmozgott a kerítésen.

A csipkék jól összegyűrődtek a redves deszkától, porosak is lettek.

Szétnézett a bokrok között, melyek a buza tábla és kerítés között elhatalmaskodva nagyra nőttek és úgy összesűrűsödtek, hogy járn alig lehetett ottan. — Mundej, keresni kell! Mit csinálhat most, hol van szegény?

Minden bokornál leguggolt, miközben ruhája alját felhajította, hogy be ne földesedjék és minden bokor alatt széjjel választotta a fűszálakat, mert hátha éppen ezen bokor alatt rejtőzik a kis nyul. A bokroknál nincsen, de hátha ott lesz a buza között?

Behatolt a buzakalászkor rengő, hullámzó sárga színű tengerébe, hol minden szellőre a táblán végigsuhan ó hangok rezegnek bele az ember fülkagylójába.

Itt is nehéz a járás, hanem nehezebb, mint a bokrok között.

Keresi, kiáltja, szölongatja, édesgeti, kezével tapsol — mindhába. A nyul nem találhat.

»Kicsikém, édesem, merre vagy — gyere, gyere ide kis szivem!« — Nem szégyelt ilyen édesgetve szólni a kis nyulhoz. Hiszen ugy sem hallja senki. — Oh! — Dehogy nem hallja...

Egyszerre valaki hátulról befogja a szemét.

Egész hozzásimul az, a kivel váratlanul a magas buza között találkozott, úgy hogy zsbongó idegeivel a nem várt egyén ereinek lüktetését érezni gondolta.

De hiszen ismeri ő ezt a madarat, hangja, a mint felszóllította, hogy találja ki, kicsoda ő, elárulta azt neki.

társadalom alapintézményeit támadta meg, szövetségben Kossuthal. Meglehet, hogy a magyar nemzet elfordul Apponyitól) s mint Széchenyi István és Deák Ferencz, ő is visszavonulni lesz kénytelen. Ha Wekerle és a szélsőbal győznek, meglehet, hogy ez lesz sorsa Apponyinak. De míg ereje van, küzdeni fog.

En pedig követem őt, mint igénytelen szolgája meggyőződéseimnek. Minden esetre gondolkodásom teljes függetlenségét fentartom magamnak. Nyugodt vagyok, mert nem kerestem soha sem mellősséget, sem népszerűséget s hamágyára vetnek, sem tagadom meg elveimeit és Istenemet.)

Országgyűlés.

— A képviselőház ülése márcz. 6-án.

Helly Ignác mindig okosan beszél. Tegnap nemcsak okosan, de hatatosan is. Nagy beszédet annak kijelentésével végzi, hogy nem kért, nem vart Kossuthól levelet.

Fordulatokban, argumentációban gazdag volt a beszéd.

Helly nem saját párthíveinek úgynevezett illiberalis részét támadta, hanem a nemzeti pártot.

Itt aztán kegyetlen volt. Az egykori fejtörő-barátságának nyoma sem látszott. Minden arra mutatott a beszédben, hogy Hellynek nincsen reménye a közjogi ellenzék kormányra jutásához: de ahoz sincsen kedve, hogy a nemzeti pártot segítse meg a kormányzás átvetelére.

Beszédjének igazi értelme ez: Sokszor szavazott ő már bizalmatlanságot a kormánynak, és fogja ezt tenni ezentúl is; de azt a fucsaságot még sem hajlandó elkövetni, hogy éppen most szavazzon bizalmatlanságot, mikor a kormány javaslataiban saját elveinek diadalát látja.

Ez a beszéd hosszú volt, tartalmas volt és érdekes volt elejétől végig. A Haz figyelemmel hallgatta, az opposzició kissé csodálkozott, a többség örvendezett, az elnök pedig ötperces szünettel tüntette ki.

Jött Bartók Lajos, ki ellenzi a javaslatot.

A kormány politikáját szabadelvű Runderseinek nevezi a világtáji felé Román, Turinon és Bécsen keresztül. Az utóbbi helyen meg is alapodik. Három mesét mondott. A kettőnek elmondása után elhallgatott. Hat a harmadik? kiáltottak közbe. A harmadik mese: a kormány szabadelvűsége, felelte a szal.

Utána még Neumann Armin beszélt a kormánypárt figyelmé és helyeslése mellett. A vitát br. András székely beszéde zárta be, a ki a nemzeti párt álláspontját fejtegette.

Végül Lukács Béla a miniszter heterjesztette az Oroszszaggal kötendő ideiglenes vámszerződést.

*) Ez valószínű, mert eddig se tartott vele a nemzet! Szerk.
*) Legyen nyugodt a nemes báró! A nemzeti párt nem halad azon az uton, mely a máglyára vagy az aradi vértanuk halálá által megdicsőített akasztó-fára vezetne. A nemzeti párt tagjai nem jutnak martyrságra, legfeljebb lejárják önmagukat! Szerk.

»Ejnye Károly, be megijesztettél, nem tudtál szépen szembesünni és jó estét mondani Ilonka unokatestverednek?

Pedig nem is jedsz meg a kis hamis, sőt talán tetszett is neki a dolog.

»Hanem most már elereszté téné a szemem, hiszen nem csak azt fogod, hanem mindenesőlt úgy magadhoz szorítasz, mintha bántani akarnál.

Mikor Károly levette a kezét, akkor veszi észre Lónka, hogy Károly csakugyan jó estével köszönhetett volna, mert a nap ereszkedik az égen és a nagy napfény helyében leszálalni készülő napsugár vörös viláogságot enged szemének.

Károlyka kipirulva állott meg a szöske Ilonka előtt.

Szöske Ilonka, mit keressz itt, én is segitek nekéd, jó?

»A hogy tetszik. Ezt a feleletet, vagy az ilyen kitéjezőmódot tegnap hallotta Ilonka egy társaságban.

»Szivesen, szivesen segítetek kedves Ilonkám.

A szomorú történet a kis nyulról hamar elbeszélődött és azután elkezdtek mindketten a magas buza között keresgélni.

Károlyka nem mutatta, hogy ő nem nagyon szíjálja a nyulat, miniatüre férfias szívével, hanem ő is buzgón kutatott.

»Te Károly, tudod mit? Ne egy helyütt keressük mind a ketten, hanem te amott az árok mellett, én meg itt a domb körül, így inkább megjeljük.

Károlyka igazat adott neki és odament, a hova küldték, bár Ilonkának úgy tetszett, mintha nem szivesen menne el mellőle.

Hanem minduntalan összetalálkoztak. Pedig Károly, ha Ilonka kisleányos szuszogását, a mint le lehajlott, meghallotta, rögtön visszatért a maga kutatási területére. Ugyanígy tett Ilonka is, ha közelről kezdte hal-

A Roseberry kormány. Az új angol kabinet Roseberry lord elnöke alatt immár hivatalosan megalakult, s ő rekeszti be a parlament ülészakát. Bemutatni azonban természetesen csak a 12-én megnyíló új ülészakának fogja magát, ambar nincs bemutatásra szüksége, mert egyedül Gladstone lépett ki köréből, s ez sem politikai, hanem egészségügyi okokból történt. Mäskülönben semmi sem változott a kormány személyi összetételében, s csak egy pár tag cserélt egymással tarczát. Így maga Roseberry lord a külügyi hivatalát átadta lord Kimberleynek, s indiai tárcza kezelőjének, kinek helyére Joan Morley lépett, ez pedig az ir államtitkárságot Gladstone Herbertnek, a visszalepő miniszterelnök fiának adta át, ki azonban eddig is tagja volt a kabinetnek.

Mindez a legcsekélyebb zavar vagy idővesztés nélkül ment végbe. Az a veszély is alapalannak bizonyult, hogy Harcourt pénzügyminiszter, ki maga vaggott az elnökségre, s a szabadelvű kör kárp a kormányból. — Voltak ugyan ily szándékai, de meggondolta a dolgot s már bejelentette Roseberrynek, hogy a párt Ohajának kész engedni s állásában megmaradni. Ez állás immár annál fontosabb, mert Roseberry, a ki, mint a felsőház tagja, az alsóházban a kormány képviselője s a többség vezetője nem lehet, — e főfontosságú tisztséget Harcourtra ruházta. Így tehát a dicsvágyó pénzügyminiszternek bő alkalma lesz tehetéseit érvényesíteni s miniszterelnökségét legalább a jövőre nézve előkészíteni.

Egyelőre azonban Roseberry a helyzet ura s a párt óriás többsége őt óhajította miniszterelnöknek. Az a néhány radikális, a ki az első pillanatban olyan zajt ütött s fennen hirdette, hogy kilép a pártból, ha a miniszterelnököt a felsőház tagjai sorából veszik, azóta elhallgatott, mert látta, hogy ilyen izetlen agitációval nem boldogul. Ma az egész eddigi Gladstone-párt a Roseberry-kabinet köré csoportosul. E parthoz tudvalevőleg az irek is tartoztak, kik ismét két töredékre oszlanak. Az egyik, a nagy, az úgynevezett antiparnellista, mar határozottan nyilatkozott s állást foglalt a kormány mellett. A másik, a parnellista, mely csak néhány emberből áll, eddig sem sokat számított s jövőre sem fog a kormánynak ártani, ha ugyan ellenzéki lesz, a mi még nem bizonyos.

Egészben tehát a Roseberry kormány helyzete semmivel sem rosszabb, mint a Gladstone-kormányé volt. Viszont azonban ennek összes bajait is örökli s nagy kérdés, meg fog-e velök küzdhetni. Talán Roseberry lordnak személyes összeköttetési által sikerülni fog valamivel megjavítani a felsőházzal való viszonyt, mely Gladstone alatt tudvalevőleg szörnyű módon elmeresedett. E tekintetben nagyon előnyösnek tartják, hogy az elnöki tarczát éppen ő vette át. Ellenben főleg a külföldön nagyon sajnálják, hogy a külügyek vezetésére immár közvetlenül befolyást gyakorolni nem fog, habár remélik, hogy utóda szigorúan azon szabálmenny fog eljárni, mely Anglia külpolitikájában eddig érvényesült, mely a brit érdekeknek s az európai békeknek egyaránt hasznára vált.

BELFÖLD.

A valutareform Piener osztrák pénzügyminiszter több óráig értekezett Wekerle miniszterelnökkel és a pénzügyminiszterium államtitkárával, Lukács Lászlóval a valuta-sza-

lani, a mint Károly egyik kezével másik kezének ujjait pihenes közben kedvteléssel ropogtatja.

A gyerekek hol a fejüket ütötték össze, hogy szinte koppant és még se esett nagyon rosszul, hol meg egyik a másiknak a lábára taposott, hogy majd estek Neha úgy összeszorultak a sűrűségben, hogy egy darabig se té, se tova nem tudtak menni.

Ehol ni! Mióta Károlyka itt van, azóta nem lehet úgy keresgélni.

Végre Károlyka megszólalt: »Menjünk haza!»

»De ha épen most fogjuk meglelni. Inkább gyere ide ho zám és keressük megint együtt. Vagy nem gondold?»

Károly nem bánja, hát keressék megint egy helyen — és odamegy.

Keresik is tovább. De a homály mind nagyobbá válik és nem lehet látni a buza között. A nap már lebukott a láthatár alá, és még nagyon vörös az ég azon a tájon.

Ilonka és Károly leülnek, mert már elfáadtak, egy kis gyepszigetre.

A meleg már nem oly tikasztó, sőt a levegő mind kellemesebbé válik.

Hatarozatlan szag — könnyű szalma, — buzaszárral és a mezei virágoknak egyesített és mégis gyengén érződő illatbora rezgi körül őket.

Ilonkának nincs zsebkendő, a Károlyval megtörli arczát, hogy ne legyen izzadt, meg a kezét is.

»Ilonka, én a tenyeredből jövedőt tudok mondani, add ide!»

Ilonka ölebe ejti a zsebkendőt, míg Károly kutató szemmel nézi tenyerét.

Az ember tenyerén egy nagy M, meg sok kis apró vonás van, azokon lehet mit nézni.

Gazdag lesz, boldog lesz, minden jóban

bályozás ügyének különféle részletei felől. Most már biztos kijelentés van arra, hogy ama 40 millió frtnyi aranyáradek-czümletekre, a melyek fejében a Rothschild-csoport már a múlt évben beszoigáltatta az osztrák állampénztárnak a megfelelő aranymennységet, — nemcsak a monarkiaiban, hanem a külföldön is aláírást nyitnak meg a hetén.

A magyar udvartartás. Gödöllőről írják: Az udvar elutazása előtt hg. Hohenlohe Szigfried főudvarmester Gödöllőn jár, valamint alkalozottat maga elé rendelt megbizta Zamboric udvari ellenőrt, tartalékos honvédfőhadnagyot, a ki a gödöllői kastély felügyelője, hogy a magyar nyelvű köztűk vizsgát rendezzen. A vizsga eredménye az volt, hogy a cseleedség régi, csak németül beszélő tagjait a király osztrák kastélyába helyezték át s helyükbe magyar ajkúakat fogadtak fel.

Bende Imre püspök kilépése a szabadelvű körből. Bende Imre nyitrai püspök február hó 27-én levelet intézett a szabadelvű kör igazgatóságához, a melyben kilépését bejelent. Megemlíteni való még, hogy a püspök múlt évi november hó óta egyszer sem volt a szabadelvű pártkörben s püspökké választása óta annak értekezetein soha sem vett részt.

KÜLFÖLD.

Don Carlos völegény. Párisból telegrafalják, hogy Don Carlos madridi herceg eljegyezte Rohan Maria Bartha hercegnőt, Rohan Alois herceg húgát.

A román hadügyminiszter lemondása. Lahovary hadügyminiszter benyújtotta lemondását. A király még nem határozott a lemondás felett.

A szerb király proklamációja. Belgrad, március 7. Sándor király ma proklamációt bocsátott ki a hadsereghez, melyben köszönetét fejezi ki a hadsereg iránt azért a hűségért és ragaszkodásért, melyet az iránta eddig tanúsított s azt a reményét fejezi ki, hogy ezt a hűséget és ragaszkodást a jövőben is meg fogja iránta és trónja iránt őrizni.

Szerbia és Ausztria-Magyarország.

Bécs, március 6.

Bianchini képviselő és társai a mai ülésen meginterpellálták herceg Windischgrätz Altréd miniszterelnököt ama híresztelések dolgában, amelyek arról szólanak, hogy Ausztria-Magyarország el van határozva Szerbiát feloszlatni, vagy legalább is beavatkozni belügyeibe, ha ott zavargások törnek ki. Az interpellációt a következő rövid megokolással kísérte Bianchini:

Minden félhivatalos czáfolások daczára meg-megújulnak azok a hírek, hogy Ausztria-Magyarország abban az esetben, ha Szerbiában forradalom ütne ki, el van tökéve a szerb királyságot feloszlatni, vagy legalább is aktíve beavatkozni Szerbia belügyeibe.

Zágrábi lapok tudósításai szerint, katonai körökben egészen nyíltan beszélnek róla, hogy már legközelebb barakk-táborot fognak ütni a szerb határon is és általában az a vélemény, hogy esetleges zavarok közepette a tizenharmadik hadtestnek kiváló szerepet szántak.

E híresztelések Ausztria-Magyarország lakosságát fölötte nyugtalanítják.

része lesz — ezt jövendelte neki Károly. Csak ne fogná olyan erősen a kezét.

Károly csak nézi, nézi... egyszerre csak odakap, ejh hiszen nem látják, és hirtelen hevesen megcsókolja azt az édes kis tenyeret. Egy kicsit megharagudott Ilonka, azért, mert nem tudta, hogy ilyenkor mit kell tenni.

Nem szaladt el, hanem kezével oda akart a Károly szájára legyinteni.

Mit csokolódik! Hanem Károly megkapta szöske Ilonkának legyintő kezét és az ő kezével a maga szájához erősen odaszorítva újra elkezdte csókolni és nyelvvel egész nedvesre nyalogatta.

Ilonka haza akart menni. »Nem addig, míg meg nem csókolsz.» Ezt mondja Károly és nem akarja elengedni.

»Ha épen akarod, hát nesze! De a feltétel már nem teljesítettik, mert szó-zke Ilonka hirtelen nagy erővel feugrik: »Valaki van itt, ni hogy néz!»

De a mint felugrik, csak azt látja, hogy a kis poczos nyul nézi őt szeliden szöke két szemével a kis halom tetején. »Hát te idejöttél?»

»Es odaszaladni és felvenni egy pillanat műve, ostoba kis arczocskáját megcsókolni még kevesebb.

Igy hát a csókot a nyul kapta meg. Ekkor azt látta Ilonka, hogy Károly menni készül.

»Hová szaladsz, nézd, milyen kedves! Károly csak annyit felet: »Tudom.»

De azért még sem állott meg, hanem Ilonkát — elég lovagiatlanul otthagya, magában mormogott még valamit, azután úgy elsietett, mintha ott sem lett volna.

Ilonkának úgy tetszett, mintha Károly haragudnék, no de azért ő is hazament a kis nyullal.

Az interpellálók meg vannak arról győződve, hogy e beavatkozás maga után fogja vonni a szomszéd testvér nép gyűlöletét és további komplikációkat fog előidézni Oroszországgal, amelylyel a legjobb baráti viszonyban állunk.

Az interpelláció a következő:

1. Igaz-e, hogy Ausztria-Magyarország el van tökéve, hogy adott alkalommal a szerb királyságot feloszlatja, vagy legalább is beavatkozni belügyeibe és ebben a 13. hadtestnek nagy szerepet szántak?

2. Ha igaz: megokololtnak tart-e ily rész részét a miniszterelnök a monarkia részéről?

3. Ha nem igaz: hajlandó-e a miniszterelnök a kedélyek megnyugtátása céljából e híreszteléseket a leghatározottabban megczáfolni?

Az interpelláció egyelőre válasz nélkül maradt.

Hangverseny.

Debreczen, márcz. 7.

(Sz. Z.) Mig a színházban csak közp-ház előtt hangversenyek a Róder nővérek, addig a »Margit« furdó disztermében ugyan ez alkalommal tartott hangversenyt alig lehetett kapni talpalatnyi helyet.

Az ev. ref. felsőbb leányiskola könyvtára javára rendezett hangversenyt olyan nagyszámú és díszes közönség volt jelen, melyet már régen nem láttunk a »Margit« furdó táncztermében. Az ülő helyek mind elfoglaltak, a későn jövők örültek, ha állóhelyhez juthattak.

A gondosan összeállított, gazdag műsorozatot a Magyar i tesrvérek kedvelt zenekara nyitotta meg Rossini »Tell Vilmos« nyitányának precíz előadásával.

Ez után a »Szüret« cz. daltátekot adta elő a felsőbb leány iskola énekkara. A sikerült énekszám szövegét tegnap bemutattuk olvasóinknak lapunk tárcza rovatában.

A darabot Varga József ének és zene tanár zongora kísérete mellett adta elő a kitünően szervezett női kar, bámulatos szabotossággal. — Magán énekszám volt e darabban Gerlich Ida kissasszonynak, kinek szép terjedelmű, behizelgő altját nagy érdeklődéssel hallgatta a közönség. Soprán solót énekeltek még Medgyaszai G. Lenke és Koós Otília k. a. mindketten szép sikerrel. Előbbi kellemes mezzó-soprán hanggal rendelkezik. A női karban különben részt vettek a következő kisasszonyok:

- Budaházy Gizella, Csuhán Jolán, Daku Róza, Szikszay Margit, Mészáros Martha, Éricz Sarolta, Szép Maria, Majos Anna, Veszprényi Ilona, Szabó Margit, Nagy Róza, Varga Stefi, Pávay Ilona, Kovács Róza, Ganofszky Margit, Szücs Anna, Danilovics Maria, Kiss Lenke, Éricz Paula, Herdliczka Ilona, Kaszás Irén, Éricz Ottil, Pruzsinszky Margit, Gerlich Ida, Bernat Irén, Zalai Ilona, Fráter Irma, Juhász Jolán, Erber Margit, Schwarz Anna, Deutsch Irén, Jó Irma, Propper Ilona, Schwarz Maria, Kovách Hedvig, Szép Margit, Kiss Ilona, Sik Hermin, Emmerth Leona, Péter Jolán, Csengeri Gizella, Kirchhoffer Kata, Eöry Maria, Zalai Irma, Soós Jolán.

Bethoven egyik concert quartette került ezt követőleg műsorra, melyet Koós Ida kissasszony adott elő zongorán, míg Friedmann József, Márton Imre és Dr. Forrai András urak szolgáltatták a darabhoz a vonós kíséretet.

A kisasszony szépen iskolázott zongorajátékok produkált. A közreműködő orkar működését már korábbi zene-estélyről s hangversenyekről ismerjük. Ez estén is nagy hatás mellett működtek közre.

Igen érdekes ének-szám volt továbbá Rácz Bertalan uré, ki magyar népdalokat énekelte Koós Otília kissasszony zongora kísérete mellett. Nem nagy terjedelmű, de tiszta, gondosan iskolázott közep tenorja, illetve tenorbaritonja van. A könnyű előadásban előadott magyar népdalokat a közönség megújráztatta. Az egyes számokat különben a közönség kivétel nélkül éljenzéssel s tapsal jutalmazta.

Fokozott érdeklődéssel várta a közönség a következő »Olympus« cz. néma képletet. A kiváló ügyességgel csoportosított tableauxban a mythologia egyes alakjai mutatattak be, az elmaradhatatlan görög-tűz világtis mellett. A néma képletben résztvettek.

- Junó: Kovássy Sarolta; Zeus: Gerlich Ida; Venus: Pruzsinszky Margit; Minerva: Dóczy Ilona; Diana: Farkas Erzsike; Cupidó: Pongrácz Piroška; Luna: Levay Irén; Fortuna: Éricz Sarolta; Hebe: Jó Irma; Themis: Fráter Irma; Thallo: Varga Stefania; Karpó: Ujfaluši Mariska; Horea: Rickl Piroška; Hozra: Baróthy Gabriella; Klío: Juhász Jolán; Melpomene: Schwarz Regina; Katalin: Éricz Ottil; Urania: Péter Jolán; Euterpe: Kovács Hedvig; Polyhymnia: Kiss Ilona; Erato: Vardi Ilona; Terpsichore: Schwarz Anna; Gracia: Erber Margit; Mayer Blanka és Emmerth Leona; Iris: Szép Margit; Aurora: Kemény Irén; Nox: Kerekgyártó Róza; Ceres: Dienes Róza; Spes: Saró Szabó Mariska; Flora: Tihanyi Mariska; Isóördög: Kenczler Kornélia; II-ik Ördög: Szilágyi Margit; Vilegény: Böczán Elemér; Menyaszonny: Péter Melinda.

Többször kellett azután sem akart szü-

Az »Egérke« cz. sz. régi, de kedves vigi Karácsony Otília k. a. József ur (Albinos.) mentumával, már bele részére hódította a k. kintve attól, hogy kissen mozog a szinpadon mélyesítette az elegans

Taps és zúgó előadást, mely után a hivta a két szereplőt.

Érdekes száma Adrienne k. a. zongoradala a Magyar iul szépen iskolázott érdeklődéssel hallgat ismételték.

A virágok ébrázarta be a műsort, a fiatal lányok a k viselő jelmez virágok

Az ügyesen rendeztek:

- Rózsák: Daku Kata, Kenczler Adél, Ilonka, Rácz Erzsike, Margit, Vársári Erzsike, Némay Margit, Szikszay csek: Szabó Margit, Veronka, Szép Maria, lédi Teréz, Sámí Vid Balla Gizella. Arv Ilona, Czégely Gizepek: Budaházy Gizella, Klárka, Buzavir, Rickl Margit, Györfi Erzsébet, Gyopár, Szegfűk: Benyó Fuchsia; Konrád Krámer Margit, Kosó Pálffy Julia, Szathmáry Prunyi Elza, Daku Varga Mariska, Krisz Jánossy Gizella, Borlonka.

Dicséret s elismerés, kedvelt komika értelemmel és fáradsággal, darabot, mint a közönség nem is vihivta.

A műsor lezajlott, de bizony, k ez alkalommal nagyrem.

Szép látvány jelmezben leány-apró kedvvel mulattak.

A nagyszámú általi képtelen műsikerült feljegyezni

Ott láttuk not Áront az agg püspöklai elnököt, Simonfidu Gyula vár. tanár, kir. táblai bíró, Dr. rai elnököt, K. Tólimre és Király Gyul

A közreműködők voltak továbbá:

- Degenfeld Anni Lajosné, Dr. Bal Bélané, Boczkó Sas Csikos Sándorné, D Józsefné, Dienes Bé Ericz Ernőné, Fark Gerzon Ödönne, Váni Alajosné, Kris Sándorné, Steinach mény Klára, Szathmáry Baróthy Gezané, E Pongrázné, Sesztóresné, Szathmáry Gyuláné, Hegyi Midos Lászlóné, Dr. Mórné, Dr. Kovács Kalmárné, Kiss Ány Ferenczné, Dr. Megyaszayné, Fén rolyné, Szigemthváry Adél, Emmer Ganovszky Lajosné, Veszprémi Belané, Koós nővérek, Csanak szanyitzky Irma, Ilonka, Buzás Er Fráter Erzsike, F Harsányi Emma, Jolán, Péter Pálné Sárváry Gyuláné, Szabó Józsefné, Lipótné, Ujfalušy Varga Károlyné, Zádor Lajosné, Koncz Elek Ferenczné, Czéger Király Juliska és mann nővérek, B Margit, Bér Mar Mórné, Kalmanc Erzsike, Balogh Fülöpné, stb.

meg vannak arról győztesre maga után fogja követni négyületét és legjobb barati viszony...

A következő: Ausztria-Magyarország elotti alkalommal a szerb király legalább is beavatottakban a 13. hadtestnek...

hajlandó-e a minisztermegnyugtataa céljából meghatározottabban meg...

egyelőre válasz nélkül...

DEBRECZEN. márcz. 7.

Színházban csak középvezettek a Róder-nővérek, eddig diszteremben ugyan ez a hangversenyen alig lehetett...

Leányiskola könyvtára hangversenyen olyan nagyszűrség volt jelen, miyet láttunk a „Margit”-fürdő...

széllított, gazdag műsorral a társverek kedvelt zongoristák Rossini, Tell Vilmos nyitadással...

születet adta daljátékot adta iskolára énekkara. A sikerrel tegnap bemutatott oltarca rovatában...

széllított, gazdag műsorral a társverek kedvelt zongoristák Rossini, Tell Vilmos nyitadással...

születet adta daljátékot adta iskolára énekkara. A sikerrel tegnap bemutatott oltarca rovatában...

születet adta daljátékot adta iskolára énekkara. A sikerrel tegnap bemutatott oltarca rovatában...

születet adta daljátékot adta iskolára énekkara. A sikerrel tegnap bemutatott oltarca rovatában...

születet adta daljátékot adta iskolára énekkara. A sikerrel tegnap bemutatott oltarca rovatában...

születet adta daljátékot adta iskolára énekkara. A sikerrel tegnap bemutatott oltarca rovatában...

születet adta daljátékot adta iskolára énekkara. A sikerrel tegnap bemutatott oltarca rovatában...

születet adta daljátékot adta iskolára énekkara. A sikerrel tegnap bemutatott oltarca rovatában...

születet adta daljátékot adta iskolára énekkara. A sikerrel tegnap bemutatott oltarca rovatában...

születet adta daljátékot adta iskolára énekkara. A sikerrel tegnap bemutatott oltarca rovatában...

születet adta daljátékot adta iskolára énekkara. A sikerrel tegnap bemutatott oltarca rovatában...

születet adta daljátékot adta iskolára énekkara. A sikerrel tegnap bemutatott oltarca rovatában...

Többször kellett felhuzni a függőnyt s még szután sem akart szűnni a taps.

Az »Egérke« cz. szindarabot, Des Rosceaut e régi, de kedves vígjátékát adták ezután elő Karácsony Otília k. a. (Berta) és Dóczy József ur (Albinos). Előbbi kedves temperamentumával, már belépése alkalmával a maga részére hódította a közönséget, utóbbi, eltekintve attól, hogy kissé halkán beszélt, ügyesen mozog a színpadon s kellő routinnal szemlélyesítette az elegáns ügyvédet.

Taps és zugó éljen követte a sikerült előadást, mely után a közönség lámpák elé hívta a két szereplőt.

Erdekes száma volt a műsornak Gerzon Adrienne k. a. zongorajátéka, kinek magyar dalait a Magyarfi fiúk zenekara kísérte. A szépen iskolázott zongorajátékot nagy érdeklődéssel hallgatták a jelen voltak s megismételték.

»A virágok ébredése« cz. néma képlet zárta be a műsort, melyben elragadóak voltak a fiatal lányok a különféle virágokat képviselő jelmez virágokban.

Az ügyesen rendezett tableaux-ban részt vettek:

Rózsák: Danilovics Mariska, Szabó Kata, Kenczler Adélka, Körner Ida, Kovács Ilonka, Rác Erzsike, Juhász Adél, Berthóti Margit, Vásári Erzsike, Nánássy Katalin, Némay Margit, Szikszay Margit, Nefelejcsék: Szabó Margit, Csikos Antika, Ujfalusi Veronka, Szép Mária. Pipacsok: Czeglédi Teréz, Sáni Viola, Danilovics Terézke, Balla Gizella. Árvácskák: Herdliczka Ilona, Czégely Gizella. Százszorszépek: Budaházy Gizella, Zador Irénke, Hajdu Klárka. Buzavirágok: Pogány Irénke, Rickl Margit. Gyöngyvirág: Mandel Erzsébet. Gyopár: Kálmánchelyi Erzsike. Szegfűk: Benyás Erzsike, Sik Hermin. Fuchsia: Konrád Irén. Margaréta: Krámer Margit. Kosarak: Mészáros Mártha, Pálffy Julia, Szathmáry Ilona, Veszter Margit, Prunyi Elza, Daku Róza, Csuhrán Jolan, Varga Mariska, Krisztiáni Jolan, Nagy Róza, Jánosy Gizella, Bornyász Erzsébet, Bosznay Ilonka.

Dicséret s elismerés illeti Andorfi Péter, kedvelt komikusunkat, ki kellő szakértelemmel és fáradsággal rendezte egy szindarabot, mint a néma képletet, ki iránt a közönség nem is volt háttalan s többször kihívta.

A műsor lezárása után tánc következett, de bizony, különösen a tour-táncokra ez alkalommal nagyon kicsiny volt a táncsterem.

Szép látvány volt elvezni a sürgő forgó jelmezes leány-aproságokat, kik fesztelen jó kedvvel mulattak.

A nagyszámú közönség névsorát összeállítani képtelen munka lett volna, de azért sikerült feljegyezni a következőket:

Ott láttuk notabilitásaink közül Kiss Áront az agg püspököt, Puky Gyula kir. táblai elnököt, Simonffy Imre polgármestert, Hajdu Gyula vár. tanácsnokot, Danilovics Elek kir. táblai bírót, Dr. Kola János ügyvédi kamarai elnököt, K. Tóth Kálmán alkészit, Vecsey Imre és Király Gyula városi jegyzőket stb.

A közreműködő hölgyeken kívül jelen voltak továbbá:

Degenfeld Anna s Mária grófnók, Bacsoni Lajosné, Dr. Balkányi Miklósné, Baróthy Béláné, Boczkó Sámuelné, Buzás Elekné, Dr. Csikos Sándorné, Danilovics Elekné, Dicsőfi Józsefné, Dienes Barnáné, Dóczy Gedeonné, Éricz Ernőné, Farkas Mórné, Fráter Erzsébet, Gerzon Ödönne, Vecsey Imréné, özv. Krisztiáni Alajosné, Krisztiáni Margit, Steinacker Sándorné, Steinacker Viola, Balázs Ilonka, Kemény Klára, Szatmáryné, Szathmáry Emma, Baróthy Gezáné, Éritz nővérek, Fényes Olga, Pongrátné, Sesztina Jenőné, Komjáthyé, Veresné, Szathmáry Teréz, Kövy Nina, Hajdu Gyuláné, Hegyi Mihályné, Joó Istvánné, Kardos Lászlóné, Dr. Kola Jánosné, Dr. Kemény Mórné, Dr. Kovássy Ferenczné, Könyves Tóth Kálmáné, Kiss Áronné, Kiss Albertné, Laposy Ferenczné, Dr. Medve Kálmáné, Nemesné, Megyasznayné, Fényes Sarolta, Szigmeth Károlyné, Szigmeth Frida, Bernáth Főra, Sárváry Adél, Emmert Antalné, Emmert nővérek, Ganovszky Lajosné, Kaczó Gza, özv. Veszpréminé, Veszprémi Irén, Varga Irénke, Sáni Béláné, Koós Ella, Tóby Istvánné, Tóby nővérek, Csanak Józsefné, Laposy Anna, Kaszanyitzky Irma, Bogán Elemérné, Buzás Ilonka, Buzás Erzsike (szőke), Kardos Ilona, Fráter Erzsike, Fényes Lenke, özv. Harsányiné, Harsányi Emma, Bahunek Ignáczné, Bahunek Jolan, Péter Palmé, Rickl Antalné, Sággy Gyuláné, Sárváry Gyuláné, Szabó Kálmáné, Szikszai Szabó Józsefné, Szikszay Gyuláné, Szilfősy Lipótné, Ujfalussy Józsefné, Varga Ferenczné, Varga Károlyné, Vessné Szatmári Teréz, Zador Lajosné, Zalai Márkné, özv. Koncz Elekné, Bacso Margit, Czégely Ferenczné, Czégely nővérek, Péter Margit, Király Juliska és Róza, Fleischmanné, Fleischmann nővérek, Budaházy Albertné, Budaházy Margit, Beer Margit és Ilonka, Kálmánchelyi Mórné, Kálmánchelyi Margit, Zalai Paula és Erzsike, Balogh Zsigmondné, özv. Gerébi Fülöpné. stb.

Határidő-naptár.

Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy-egylet Otthonában.

Sétahangverseny a Margit-fürdőben minden vasárnap d. u.

Színházi előadások kezdete este 7 órakor.

Márcz. 7. A Gönczy-egylet debreczeni körének gyűlése. D. u. 5 ó.

Márcz. 8. Nagy József próbahája a Koronában.

Márcz. 10. Emke tombola-estéje a Bika-tánc-teremben.

Márcz. 11. Az iparoskör közgyűlése. Délután 3 órakor.

Márcz. 11. A kereskedő ifjak önképző egyletének közgyűlése. D. u. 7/3 ó.

Márcz. 12. Hajduvármegye közigazgatási bizottságának havi ülése.

Márcz. 16. A szállodások, vendéglősök, kávé-sok, pinczerek táncvigalma az egyetem javára, a Margit-fürdőben.

Márcz. 18. A csapó-utcai bank közgyűlése. D. e. 10 ó.

Márcz. 18. A tüzoltó-egylet közgyűlése az Örtanyán. D. u. 3 ó.

Márcz. 18. A tisztviselőkönyvelő egyletének közgyűlése a városháza nagyteremében. D. u. 3 órakor.

Márcz. 18. István-malom r. társaság közgyűlése, a városháza nagytermében. D. e. 10 ó.

Márcz. 19. Filharmóniai hangverseny a színházban, a katonai karmesterek özegei és árvái javára.

April 9. Egyházkerületi közgyűlés kezdete.

April 21 és 22. Debreczeni löversenyek.

Ujdonságok.

* Hangverseny a színházban. A hangversenyek korát éljük. Alig emlékszünk még arra, noha régóta irogatjuk Debreczennek napi krónikáját, hogy egy-egy téli szezon alatt annyira hangverseny lett volna, mint az idén. Kezdünk nagyvárosiasodni! Tegnap este is két hangverseny volt egyszerre: egyik a Margit-fürdőben, melyről lapunk más helyén szólunk, a másik pedig a színházban, hol a Róder-nővérek hangversenyestek.

De arra nem vagyunk még elég nagy város, hogy egyszerre két hangversenyt megbirjunk. A mint például a Pécskay Lajos hangversenyét (melyek pedig nagy zenei értékkel bírtunk) megmontatták az azokat követő egyetemi hangversenyek: ugy a Róder-nővérek tegnapi hangversenyének is ártalmára volt a Margit-fürdőben tartott hangverseny, mert a színház csak félig telt meg, holott a kitűnő művésznők megérdemelték volna a szufolt házat. A Róder-nővérek különben nem ismeretlenek a debreczeni közönség előtt; tavaly is jártak már itt s az akkori fogadtatás birta őket arra, hogy művészetükkel Debreczen közönséget ismét gyönyörködtessék. A zene, a művészi zene barátainak nagy élvezetet azereztek. Főlépésük megnyerő, szerény; játékok gyakorlatot, könnyed s minden ízében művészi. A hegedűn, gondolkán s zongorán oly ügyesen játszanak, hogy diadal kíséri őket mindenütt, a hol csak megfordulnak. A díltétans hegedű és zongora-virtuózok eltörpülnek mellettük. Először Reichenberg zongoragyógyesét adták elő. A hegedűt Zsófia, a mély hegedűt Lola, a gondokát Emilia, a zongorát pedig Róza k. a. kezelte. Valóban zavarba jönnék, ha választani kellene közülök, hogy melyikőjüknek itéljük oda a pálmát, az elsőseget? Tökéletes összhang jellemezte a darabot, mely után orosz dalokat adott elő a bájos Emilia k. a. gondokán. Játékát nagy tappsal fogadták. A második részletben hegedűn játszott Zsófia k. a. egy kedves románcot, majd a Csarda-jelenet-cz darabot Hubaytól. Ez utóbbiban magyar dalok (»Repülj feekem« stb) váltakoznak s ezek tetszettek leginkább. Ennyi tüsszel s finom szinezessel magyar zenés is alig játszik! — Vegül Brahms zongora-négyesét adták elő, a fentebb említett zene-műsereken. Minden darab után több ízben kihívták őket s nem egy ízben ujrászint is kívánt a föllekesült közönség. Ma este újabb műsorral hangversenyeznek. A hangverseny ket részletet közt Karczay Vilmosnak »Az Ideál« cz. vígjátékát adta elő a színtársulat. A színlap ujdonságának jelezte e darabot, de nekünk úgy rémlik, mintha mi ezt a debreczeni színházban már láttuk volna! Vagy talán a szerző felolvasta azt valamelyik estélyen. Szóval: nem volt előtünk — ujdonság. A szereplők: Csérni Berta, kit a debreczeni közönség oly hamar megszeretett — Pechy Kálmán és Sándor Emil megérdemelt tapsokban és elismerésben részesültek. (K. B.)

* Kossuth Lajos állapotáról házi orvososa, Basso dr. a következőket táviratozta a »M-g.«-nak: Turin, márcz. 6. A kormányzó valamivel jobban van. Emésztési és vérkeringési zavarái azonban szükségessé teszik a leg gondosabb állandó gyógykezelést és Ferencz fia jelenlétét.

* Debreczen város közigazgatási bizottsága tegnapi napról tartotta rendes havi ülését. A polgármesteri jelentés szerint az elmúlt febr. hóban a rendőrség által letartóztatott összesen 93 egyén. Ezek közül 88 megbüntettetett, 5 átadott az illetékes bíróságoknak. A katonai állományban összesen 1671 emberből állott. A lakosság által állami adó fejében befizetett 71838 frt 98 kr., különféle adokban több mint 3000 frt.

A közegészségügy kedvezőbb volt, mint a megelőző hóban. Kevesesebbek voltak az megbetegedések, mint a halálozások. Heveny ragályos betegségek közül a kanyaró, vörheny és roncsoló toroklob észleltettek, utóbbi 8 halálessel. Elhatalt különben február hóban az egész város területén 130 egyén. Ezzel szemben 177 gyermek született. A szaporodás tehát 47. Házaságra lépett az elmúlt hóban ötvenhat pár. A reformátusoknál 49 pár, 6 pár róm. kath. és 1 pár zsidó. A rendőrfőkapitányság, mint 1-ső foku iparhatóság által különböző iparágak gyakorolhatására összesen 29 egyén látatott el iparigazolvánnyal. Munkakönyv kiadott 74 drb.

* Márczius 15. A bújvárosi Polgári Olvasókör, a magyar szabadság hajnalának évfordulóját, márczius 15-ét, mint az előző években tette, ugy most is megünnepli, de hogy az idej ősnapfényben fölül mulja az eddigieket, azon fáradságtalanul működik a rendező bizottság. A községi előjáróság és a helységben levő minden testület lett szólított, hogy az ünnepély fényét megjelenésével emelje. Ugyancsak e zélszól az ev. ref. egyház kántora Ferenczy Sándor vezetése alatt 40 tagból álló dalárda alakított tisztán földmives emberekből s a szónoklatok között ez énekkar fog hazafias dalokat énekelni. A tágas piac téren, a község házával szemben állítatik fel a szószek s eddigelé négy szónok van előjegyezve, a kik lelkesítő beszédeknek fognak tartani. Az ünnepély színhelyére 2 órakor indul a kör helyiségében csoportosult rendező bizottság s a helyszínen, a Kaszás József főparancsnok vezetése alatt álló tüzoltó testület jól szervezett zenekara fog megnyitni, hazafias dalt játszani. A tárgysorozat bevezetővel a kör helyiségébe vonul a testület, hol este 6 órakor 1 frtos terítékű banket, 7 órakor pedig táncmulatság lesz. A táncsávacsorára kibocsátott iven eddigelé 110-en vannak alájegyezve. A bál pedig előre láthatólag oly népes lesz, a milyen még sohasem volt B. Ujvárosban. Az ünnepély rendezésében főérdeme van az egylet elnökének, Juhász Mihálynak, ki fáradságtalanul működik s mindent megtesz a sikerért. Adja Isten, hogy B. Ujváros — nemzeti hagyományainkért lelkesülő közönsége szívében a honszer elem magja tovább gyarapodjék s teremje meg áldásos gyümölcsöt. (r. l.)

* Az Emke tombola-estélyére, mely f. hó 10-en tartatik meg a Bika-szálloda dísztermében, nagyban folynak az előkészületek. A teljes siker máris biztosítva van, a mennyiben a rendezőség eddig is számos belepti és tombola-jegyet árusított el s a jegyek nagyon keresettek. A tombola-tárgyak, melyek igen csinosak, holnapról kezdve Zador Lajos ur üzletének kirakataban közszemlére lesznek kitéve. Előre látható, hogy a tombola-estély, melynek jövedelme a leghazafiasabb célra fordítatik olyan látogatott lesz, mintha a farsang kellő közepén rendeztetett volna!

* A debreczeni ev. ref. tanítótestület folyó hó 10-en szombaton d. u. 4 órakor az ev. ref. egyház tanácstermében értekező gyűlést tart. Az értekezést ez alkalommal egyik legifjabb kartársunk Csurka István fogja tartani: »A nevelési eljárás némely fogyatkozásairól.« E felolvasásra a nevelésügy iránt érdeklődőket ez uton tisztelettel meghívja az elnökség.

* Ügyvédi kamara. A debreczeni ügyvédi kamara választmányja dr. Biró Károly debreczeni ügyvéd az ügyvédek nérgyűlése-kéből elhalálozás folytán kitörölte és iróhája részére gondnokul dr. Orbán József debreczeni ügyvédet rendelte ki.

* Cseléd mizériák. A második kerületi kapitányság a mai nap folyamán vizsgálta meg a hatáskörébe tartozó közvetítő és tudakozó intézeteket s azon sajnós tapasztalatra jutott, hogy bár a gazdasszonyok alig kapnak cselédet, mind n intézetnél 10—15 cseléd lézeng már hetek óta, hely nélkül. Ez által persze sok könnyelmű leány min egy szabadalmat nyrt a csavargásra. Az illetéklajdonosok megbüntetésé mellett a vidéki cselédek a rendőrség eltoloncoltatta, a helybelieket pedig csavargásért megbüntette.

* Egy gyémánt mellű története. Goldberger Lajos egy brillant mellűt adott Friedmann Karolinak, azt állítván, hogy Amerikában kapta, kérvén azt, hogy Miskolczen tegye zálogba. Mint a vizsgálat során kiderült, Goldberger ezt a mellűt Brenner Károlytól lopja egy ugyanolyan fűbevalóval. A kir. törvényszék bünyügy tanácsa Goldberger Lajos helybeli nőszabót lopás vétségéért 1 hó napi fogházra s 1 évi hivata veszítésre ítélte, míg Friedmann Karolin varrónó bírárszesség miatt 7 hónapi börtönrre ítéltetett. Goldberger s kir. ügyész felebbbekt, Friedmann Karolin az ítéletbe megnyugodott, valamint őt illetőleg a kir. ügyész is.

* Hajtó-vadászat. Miután a nagyerdőn rókákra tartott utolsó hajtó vadászat kedvezőtlen idő miatt nem a várakozásnak megfelelően sikerült, néhány vadásztársulati tag által f. hó 11-én, azaz vasárnap a nagyerdőn rókákra, ismét 10-es hajtó vadászat tartatik, melyre azonban mind-n egyet. tag ur szívesen látatik. Gyülekezés reggeli 8 órakor a keresztút közepén, rossz idő esetén a hátulcső szőszháznál. Azon t. tag urak, kik ezen vadászatban részt venni óhajtanak, felkeretnek, az id. Pájer József uraln kitett szokásos ívet

folyó hó 10-én reggeli 8 óráig aláirni Ezen vadászatot valószínűleg Török Gábor főerdőmester ur lesz szíves rendezni. Minden résztvevőre 2 hajtó szímmatitak.

* Garázda részeg. Nagy György volt hetes, most csavargó, tegnap este a nyugati soron a nélkül, hogy az éjjeli őrsjárat hozzá szólott volna, belekötött az ott cirkáló rendőrökbe s veszekedést kezdett velök. A rendőröket, kik bekisértek, még a hivatalos helyiségben is inzultálta. Most a pinczében elmékedik a felett, hogy legjobb, ha az ittas ember nem nyitja ki a száját.

* Sic transit gloria mundi! A tüzoltó egyletnél egy majdnem 45 évig szolgált lö lehetett ki tegnap, borongó alkonyatkor, páráját. Régi idő óta van már az egylet szolgálatában s legfőbb érdeme, hogy 1861-ben, az alkotmányos aera főbírádságkor, ez hordta ki a vasúthoz az állásukból eleresszett Bach-korszak embereit, a német beamtereket Akkor ugyanis még a város szolgálatában állott. Származása némes volt, e tetteivel »lelek« illetve »össz tön nemes-ségret« is tanusított; nyugodjék tehát békevel!

* Hirtelen halál. Tegnap egy aszszony a Trnka-féle gőzmalomban alkalmazva levő Molnár Jánosnéhoz gondozás végett kevés időre két kis gyermeket adott be. Az egyik gyermek azonban, mire visszajött, valószínűleg roncsoló toroklobban hirtelen elhunyt. Az esetről nyomban értesítetett a rendőrség.

Mesarthim.

(Költemény prózában.)

Bolondos az én szívem, — megmondtam régen.

Valami titokzatos varázs vonzza te feléd, a ki pedig nem értesz meg engem soha, mert nem egy csillagzat alatt születünk s itt a földön is olyan messze távolban állok tőled, mint a nap bolygóihoz.

Messze távolban kering a bolygó csillag, a nap körül, — nem fogják a mi utaink egymást keresztezni soha.

Van egy fényes csillag az égen, az az én csillagom: a Syrius. Alól, keleten tündöklik, pazar fényvel, kaprazatos csillagszállal. — Az égboltozat másik felén szintén van egy halványabb kis csillag Mesarthim a neve.

Az ó-kor adta neki e nevet, mikor talán még fényesebb, ragyogóbb volt; a görög phalanxok sok ideig e csillag jelvénye alatt vívtak harczaikat.

Te nem ösmered e csillagot, de jól van úgy: talán hiába is keresned, senki nem tudná megmondani, hol van.

A világ fordul, a fénylő égi testnek már más a neve. — Ne is keresd.

Halottam e a regét, a dajka-dal szólott talán erőll, vagy csak lázálmainban szőtte képzeletem, de ugy tudom, hogy ez a két csillag valamikor egy volt.

A fénylő Syriusnak egy elszakadt darabja a Mesarthim.

Ha egykor valamikor kíváncsi lennél a két csillag faszasztikus regéjére majd elméselném.

De hát mit érdekelhetik a modern kort az ó kor mythologiai történetei s mit érdekelhetne téged?

Nem leszesz te arra kíváncsi, a mit egy bohó összevissza fecseg itt két csillagról, nem is kérdezed meg azt te soha s nem fog eljönni az az idő, mikor én elreghelhetném neked.

A századvégi emberek nem kíváncsiak a történetek bonyodalmaira, azokat csak az utolsó rész érdeklí meg a regényekben is.

A két csillag történetének végét már ösmered. A Syrius és a Mesarthim között millió mértföldök allanak, — a két csillag nem fog többé összekerülni soha.

Hanem azoknak legalább meg van az a vigasztalásuk hogy régen valamikor együvé tartoztak.

Te pedig én édesem nem sokat törődöl a csillag mesékkel, mert nem értesz meg engem soha, mert nem egy csillagzat alatt születünk s itt a földön is millió mértföldök választják el egymástól a mi szíveinkt.

Messze távolban kering a bolygó csillag a nap körül, — nem fogják a mi utaink egymást keresztezni soha!

Szatyi.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Szerdán, márcz. 7-én, Róder-nővérek hangversenye s ezzel együtt:

Szülei ház.

— Vigjáték. —

Csütörtökön, márcz. 8-án:

Clemenceau.

— Dráma. —

Pénteken, márcz. 9-én, népelőadásul:

Ludas Matyi.

Főszírkészítő: Szinay Gyula.

Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna.

Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu.

(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Nyilt-tér.

A M. K. Államvasutak gépgyára.
Gőzcseplőgáriturák,
 hengerkazános
lokomobilok
 szalmakazalozógépek,
 gőzkukoriczamorzsolók, Stibor-kőfűrészek
 mindig csak
A M. K. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRA vezérigazgatójánál Budapest, VIII., József-ut. 41. sz. a rendelendők meg.

Felhúzó gépek Wertheim F. és Társa
 cs. és kir. udvari szállítók.
 Első oszt. cs. k. szab. penzszekrény és felhúzó-gépgyára, WIEN.
 minden alakban szabaddaimozott biztosíték-előkészületekkel. 34
 Képes árjegyzékek ingyen. IV., Louisengasse Nr. 6.

A Borries féle uradalmi igazgatóságának Eckenorfban (Eszak-Németország) tudomására jöven, hogy eckenorf répmag több helyről mint eredeti vagy javított ajánlatik. Kötelességének tartja tehát nevezett igazgatóság a gazdaközönség érdekében köztudomásra hozni, hogy

eredeti eckenorf-i takarmányrépa-mag valódi minőségben Ausztria-Magyarországban csak MAUTHNER ÖDÖN magkereskedésében BUDAPESTEN

kapható, a mennyiben az eckenorf uradalmak mint ez évben, úgy 1898 évig csak egyedül ezen cégnek fognak répmagot szállítani, mely cég az erre vonatkozó árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve megküldi.
 (93) 1-7

Körkemenczék saját jónak bizonyult szerkezetben, a téglák vakolat-téglák, fedőcserepek nagybani előállítására, továbbá a mész és cement égetéséhez.
Fedő cserepekemenczék 13,816 számú osztrák-magyar szabadalom 39,086 számú egyedüli kemence a fedőcserep és kötérválkóvátkos cserep nagybani előállítására.
Kongó tégláégető kemence 15,786 számú osztrák magyar szabadalom 43,093 számú badalom megszakítás nélkül dolgozó, a kőgyágsövek, a padlóteglák chamottkővek, egyáltalában mindennemű kongóteglák égetésére.
 A téglakészítés és cementgyártáshoz mindennemű kemenczék és berendezések.

Hotop Ernő agyagipar mérnök
 Budapest V., Váci-ut 70. sz.
 (GUTJAHR ÉS MÜLLER GÉPGYÁRA)
 és Berlin W., Kurfürstenstrasse Nr. 122.

COGNAC
Czuba-Durozier & Co.
 francia cognacgyár
PROMONTOR.
 Vezérigazgató
 Ruda és Blochmann Budapest és Bécs.
 Mindenhol kapható.

Mária-czelli gyomor-cseppek

kivalóan előnyös hatásu. felülmulhatatlan s általánosan ismert hazi- és népszerű a gyomor mindennemű betegségeiben.

Számos betegség ellen kiváló hatásu így: étvágytalanság, gyomorgyengeség, felfúvódás, rossz lehellet, savanyu felbőgös, kólika, undor és hányás, túlságos nyálkásodás, sárgaság, szóval a gyomor bármely betegségére lehet következtetni.

De a fejfájás — ha a gyomortól ered — a gyomor túlterhelése étellel vagy itallal, gillista, lép, máj s a nyeres bántalmaknál, mint ki-próbált segítségül használtatik.

A fenn jelzett betegségeken a Mária-czelli gyomor-cseppek sok éveken át a legjobb sikerrel használtatott, mit a százakra menő bizonyítványok igazolnak. Ára úvegenként használati utasítással 40 krajczár. Kettős úveg 70 kr. Központi szétküldés RRÁDY KÁROLY gyógyszerészre Kremsierben (Morvaország). Kéretik a védjegyre és az aláírásra ügyelni. Csak az oly cseppeket kell elvenni, mint valódiakat, melyeknek csomagja egy zöld vonalon «a valódiság bizonyossága» szavak vannak felírva. Ugyanaz a vonal aláírással is el van látva. Valódi MÁRIACZELLI GYOMOR-CSEPPEK kaphatók:
 Debreczenben: Mihailovits István, Dr. Rotschnek Emil, Tamássy Béla, Tóth Béla és Balázs Ödön; Ér-Mihályfalván: Mátray István; Diószegen: Vaday Ignác, Hadházon: Farkas Ödön, Hosszu-Pályiban: Sárosy Imre, — Kabán: Horváth Kálmán gyógyszerész uraknál.

„DEBRECZEN” NYOMDÁJA
 (FÖTÉR 1828. SZ. A CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben)
 teljesen újonnan berendezett könyvnyomda.

KÉSZIT:
 Gyászjelentéseket, bái- és lakodalmi meghívókat.
ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,
TANCRENDEKET és ÉTLAPOKAT.
 Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:
takarék-pénztári, kereskedelmi
 ügyvédi és községi nyomtatványokat.
 Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

Nyomdánk, hol északkeleti Magyarország legrégebbi és legelterjedtebb politikai napilapja a
„DEBRECZEN”,
 és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HIRADÓ” is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába.

Hirdetések a „DEBRECZEN” czimű lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET,
 bor- és rum-vignetteket, falragaszokat,
 MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.
 Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

POLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat izléses beosztással
jutányos árakon.
 Birósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.
 Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek.

XXVI.

Előszót
 helyben, vagy
 Egész évre.
 Félévre.
 Negyedévre.
 Egy hóra

Egyes szavak
 A lap szellemi részét
 ismenny a szerkesztő
 bérmentve k

Előszó
 Felelő K. Lajos kőr
 és a kiadóváltal

Tisz

Az alsó-
 társulat a m
 felzavarta az
 Okot adott re
 XIV. t.-cz. é
 térfejléste
 séggel felszó
 tetése. Felzav
 szin megállap
 eredményezte
 tetek artériu
 soha nem éri
 nyezte, hogy
 vizsin ellené
 zöltettek és a
 nek meg. Hel
 gálni nem fel
 a t. társulat
 lejtmérés ala
 megrendítette.

Miképen
 nyugvást az é
 arról kívánok
 soraim által.

Vélemény
 ben fejlesztet
 továbbra is
 hogy az érdek
 genként, az
 mennyiségnek
 parcelláknak
 1884. XIV. t.
 sultat, hogy
 mészaki utón
 állapítása által
 hez; sőt egyes
 lető társulatok
 szerint is m
 mennyisége. N
 ben eszközölt
 jogilag, de gya
 az érdekeltég
 jogi prescriptio
 van, mert igaz
 Ha tekintet
 és 1888-iki ár
 években megá
 lása által létre

A „DEBRE
 A bir
 Sápadi arcu gyilk
 Fején ősz hajfűrt
 Itélet hoznak bír
 Kezén a rabbilinc

Szuronyos fejec
 Könyök patkasz
 Fejét lesütötte, tes
 Mintha Golgothán

... Mi miatt k
 A következmény
 Oly sokan tengő
 Nem gondolt arra

A rab fölemeli ő
 Tágra nyílt szem
 ... Bevallok hát
 E titkot magával

... Gazdag emb
 Földeloztam volna
 S hogy kitanított
 Vagyonom tönkre

»Feleségem míg él
 Mindenre képes vo
 Biztatott, hogy fia
 Pedig szegény assz

»En nem biztathat
 S vérsz aggodalom
 S mivel egy utolsó
 Eltemette nekény